

5 céntimos

EL IDEAL

5 céntimos

Órgano de las Juventudes Republicanas Revolucionarias de los distritos de TORTOSA Y ROQUETAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa un mes, **0,25 ptas.**

Fuera, trimestre, **1,00** "

TORTOSA 16 DE MARZO 1918

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Bajada del Puente del Estado,
IMPRENTA, (Ferrerías) TORTOSA

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

El porvenir de España

Por una parte

La guerra, oprobio del siglo XX, está sembrando la ruina por las vegas feracísimas del Norte de Francia, y por lo que fué Bélgica. Ha sucumbido en esta lucha de naciones incalculable, número de riquezas y de vidas más caras que todas las conocidas. Ha producido esta lucha un trastorno mundial que no se podrá restablecer ni con muchos esfuerzos ni a través del tiempo. Ha llevado a todos los seres a un estado lamentable; hecho un guiñapo su cuerpo y su espíritu. Ha hecho más cara y más difícil de resolver la vida en el orden económico.....

Ante esta perspectiva dolorosa, las conciencias no influenciadas por la atmósfera corrupta de las pasiones, han puesto todo su esfuerzo porque ambos contendientes depusieran las armas y que todas las naciones, ahora y en lo futuro se unieran en estrecho abrazo, negasen la eficacia de las armas, y que los ejércitos de soldados volvieran ejércitos de proletarios a laborar en campos, fábricas y talleres, abominando para siempre más de la matanza.

La Internacional que se ha dicho muerta en todas partes, ha surgido pletórica de entusiasmos. Nadie hoy es opuesto a que el día de la Paz, sea el día feliz del desarme universal. Y así, el pensamiento de todos ha de estar en laborar porque las armas sean abominadas para siempre. Que los útiles de matanza sean relevados por los útiles de labranza. Que la enorme cantidad que se produce de artefactos guerreros se fundan y que las industrias restablezcan su producción y que el tráfico comercial sea el anuncio de una era nueva consagrada en las palabras: amaos los unos a los otros.

Pero en España, pueblo de tradición guerrera, que ha pasado la vida en toda clase de aventuras, sublevaciones, motines, guerras interiores y exteriores; se ha dicho que el mejor pensamiento, la más buena idea, la mayor actuación al margen de lo que en el mundo se desarrolla, es, reformar el ejército, y con ligeras protestas de los débiles, las reformas pasan a ser un hecho para muy en breve.

El Gobierno español, que reconoce la necesidad de resolver muchos problemas de orden económico y moral, les antepone el problema de organización militar por considerarlo de más utilidad cuando sea llegada en la hora de la paz, la revisión de valores.

Por otra parte

La guerra ha dado a España grandes enseñanzas. La crisis económica sufrida desde el momento de estallar la guerra, ha señalado a la Agricultura como medio de que podíase valer para laborar un porvenir verdad. Precisaban unos cuantos millones, (los que se gastan en un año en Marruecos, los que pueden ahorrarse en cualquier presupuesto burocrático), para canales de riego, pantanos, balsas, procurar el agua que separe las tierras sedientas; yermas hoy, productivas mañana. Para el inmenso trabajo que supone laborar las hectáreas de tierra inculta, tenía España un contingente horrible de emigrantes que huyen de España por falta de pan y trabajo.

El secreto de la riqueza de Francia e Italia está en la producción de la tierra cultivada. He aquí unos datos que lo demuestran:

REPÚBLICA ARGENTINA

Extensión: 2.987.356 Km.

Población: 7.600.000 habitantes.

Tierra estéril: el 143 por 1.000.

Tierra cultivada: el 82 por 1.000.

Tierra sin cultivar: el 770 por 1.000.

La República Argentina equivale a 5'50 veces a Francia; 5'88 veces a España, y 10 veces a Italia.

FRANCIA

Extensión: 536.464 Km.

Población: 40.000.000 habitantes.

Tierra estéril: el 116 por 1.000.

Tierra cultivada: el 825 por 1.000.

Tierra sin cultivar: el 50 por 1.000.

La parte sin cultivar es la ocupada por ciudades, caminos, etc.

ESPAÑA

Extensión: 607.232 Km.

Población: 20.000.000 habitantes.

Tierra estéril: el 117 por 1.100.

Tierra cultivada: el 390 por 1.000.

Tierra sin cultivar: el 493 por 1.000.

La parte sin cultivo (menos una pequeña parte ocupada por edificios) está destinada a toros bravos y cotos de caza.

ITALIA

Extensión: 286.661 Km.

Población: 36.000.000 habitantes.

Tierra estéril: el 71 por 1.000.

Tierra cultivada: el 922 por 1.000.

Tierra sin cultivar: el 8 por 1.000.

En la parte sin cultivo se comprenden sólo las poblaciones.

Tiene España la mitad de la tierra sin cultivar y en manos de terratenientes que las tienen abandonadas o que las aprovechan para cotos de caza, para la cría de ganado bovino que sirve de solaz y esparcimiento a los españoles en las fiestas taurinas. Francia no tiene, porque obligó a que las cultivaran bajo pena de fuertes tributos. Italia desposeía de ella a los que no la cultivaban. España no lo hace porque los propietarios de los latifundios y mimifundios son diputados, senadores, ministros y grandes de España.

Estas tierras, con el empleo de igual cantidad de dinero que el que se gastará en reformas militares, producirían una cifra incalculable de millones, daría ocupación a los brazos que no trabajan, y harían de España lo que fue en otro tiempo: el granero de Europa. Pero se considera más útil emplear el dinero de otra manera, que a buen seguro será la ruina de España.

He aquí de como se sacrifica la prosperidad de España a la prosperidad de una clase determinada de España.

ZEUS.

SE HA PUESTO A LA VENTA

DESDE LAS BARRICADAS

por Mauro Bajatierra,

Precio 35 céntimos

De la Inquisición, ¡chiton!

Samblancat, que continúa en la cárcel encerrado cual perro rabioso, nos envió hace algunos días unas cuartillas, que se extraviaron.

Como siempre son oportunos sus escritos, encontradas las cuartillas las publicamos para que nuestros lectores puedan saborear el brioso artículo de nuestro compañero abandonado de los elementos de la izquierda sin motivo.

Apenados hacemos constar que es vergonzoso que no se exija la libertad de Samblancat, ya que su prisión no obedece a otro delito que el inspirar desconfianza al gobierno su actuación netamente revolucionaria.

He aquí las cuartillas:

¿Qué más quisieran los inquisidores, que no chistáramos, que no dijéramos oste ni moste, que nos cosiéramos a máquina la boca? ¿Qué más quisieran, que tascáramos el freno, que no les echáramos en cara sus nefandos crímenes? Pues, no señor, no callamos. Eso de la Inquisición ¡chitón! no so ha escrito para nosotros. Cuando la mordaza no nos deje hablar, aun tendremos fuerzas para escupirles en la cara a nuestros verdugos. ¡Gobernantes de la monarquía, sois un hataje de málsines, sois unos malos caballeros, sois hampa bien vestida y bien comida y nada más! Pero el hábito no hace al monje. No se puede entrar villano en una sastretería y salir de ella hidalgo. Vosotros al subir a las poltronas ministeriales, habeis cambiado de ropa solamente. Pero el alma negra y torcida que tenéis, no es la habeis quitado. En vuestros galoneados pantalones ha entrado con vosotros toda la novela picaresca española. Vuestras casacas flamantes cubren un corazón de cieno, vuestro cenagozo corazón de hijos honorarios de san Ignacio. Un viejo y podrido corazón dentro de un traje nuevo. Vosotros los habeis despojado del traje viejo, pero no del hombre viejo, ministros renovadores. ¡Y aún os llamábais aprendices de ministros! ¿Aprendices, solamente? ¡Qué modestos! ¿Estudiantes nada más? Pero, hombres ¡si podeis poner cátedra de cucología y de arbitriología! ¡si podeis enseñar a los doctores! ¡si sois maestros consumados en el arte de inmovilizar pueblos, de bestializar las naciones unciéndolas al yugo de las tiranías más degradadoras? ¡Como dureis mucho en el poder, vais a acabar de congelizar España. Apenas habeis estrenado el uniforme, ¿y ya nos suspendéis las garantías? ¿Qué intención es la vuestra? Vosotros empezáis fusilando la Constitución, y acabaréis fusilándonos a nosotros. Habeis tenido una salida de toro abento. Sus-

pensión de garantías, estado de guerra, previa censura, captura de Domingo y Samblancat, denuncias, multas, suspensión de periódicos, clausura de sociedades y centros, detención de militares, etc. ¡Y os llamabais aprendices de ministros! No se a que llamais vosotros un ministro. Vosotros lo sois de cuerpo entero, lo sois con toda la barba. Del Maura sayón de 1909, del sangriento Húeres de la Comunne, nada podriais aprender. A los dos les vais a las quince y raya. La lista de vuestros crímenes ya es larga. Muertos en Málaga, muertos en Alicante, muertos en Palma de Mallorca. Si las manifestaciones de mujeres las disolveis a tiros ¿qué nos guardáis a nosotros, qué nos reservais decid, ministros del maüser, dignos sucesores de los ministros de las ametralladoras de Cuatro Caminos?

ANGEL SAMBLACAT.

Prisión de Barcelona, 22 Febrero.

Representantes de Cristo

¿ELLOS O NOSOTROS?

Según dicen los libros bíblicos, hubo unos tiempos en que habitaba en la tierra un hombre grande, justo, sabio y caritativo; que iba descalzo para calzar a los descalzos, repartía el pan entre los hambrientos; propagaba la paz y combatía la guerra por considerarla como crimen de lesa humanidad; predicaba por la tierra unas doctrinas sanas para inculcar a los cerebros de luz del bien y la verdad. Este hombre se llamaba Cristo.

Pues en esas doctrinas que propagó por todo el universo, Cristo, se quieren apoyar y seguir las como norma de conducta esos hombres que viven a expensas de los demás predicando una religión cuyos preceptos son los primeros en no cumplir, burlándola, ultrajándola y haciendo de ella un escandaloso negocio que causa repugnancia a los seres conscientes. Esos seres que visten con extraños ropajes y su misión únicamente consiste en explotar, desangrar, embrutecer la humanidad y obscurecer las conciencias con las falsas prédicas y doctrinas que propagan. Ellos dicen, que son los verdaderos representantes y continuadores de aquel hombre, que murió en la cruz crucificado, lleno de espinas punzantes y otros dolores y sufrimientos. Esto dicen que representan. Pero yo les digo que no, y no hay necesidad de esforzarnos mucho para probarlo.

Los que somos los verdaderos representan-

tes de Cristo (si es que existió) somos nosotros, los obreros, los que nos morimos de hambre y sed de justicia, los que mueren por las calles de hambre y frío sin amparo ni auxilio, los que mueren peor que perros por las cuevas, los que mendigan por plazas y vías públicas medio desnudos y descalzos, como el perro que espera de su amo que le tire un hueso para roer; los que piden pan y les ametrallan con los maüser; los que piden Justicia y se les encierra en lóbregas masmorras; los que trabajamos por un mísero jornal; los que mueren tísicos y de otras enfermedades por excesivas horas de trabajo o por trabajar en sitios antihigiénicos. Todos estos si que somos los verdaderos continuadores del Cristo crucificado que le hicieron subir por la cuesta del Calvario una pesada cruz. Nuestra vida es un calvario lleno de angustias y sufrimientos, y si protestamos se nos persigue peor que seres feroces como si no fuéramos carne humana y no tuviésemos derecho a la vida.

Pero vosotros lo haceis todo al contrario, y representais los judíos que crucificaron a Cristo. Porque en primer lugar desangrais nuestra patria con este desbarajuste de millones de pesetas que chupáis del presupuesto del Estado, después vestís con ricos trajes de seda y los pobres van desnudos por las calles; vivís en suntuosas habitaciones llenas de joyas mientras que el obrero ha de vivir en bohardillas inmundas; vosotros predicais la guerra y os haceis partidarios de tal o cual contrincante en vez de propagar la paz y defender por la tierra las ideas amor y fraternidad, borrando así odios y rencores.

Pruebas sobradas tenemos de ser nosotros los que somos el nuevo Cristo como el clericalismo el nuevo Caifás. Y si quereis ser vosotros los continuadores de Cristo redentor, repartid vuestras riquezas entre los pobres y humildes que mueren de hambre, entregad vuestros lujosos vestidos y ricos zapatos a los que van desnudos y descalzos, vivid por los bosques y propagad las doctrinas de aquel hombre que murió en la cruz. Si lo hiciérais así sería como cumpliríais con vuestros derechos y deberes y dareis a comprender que lo que predicais lo cumplís al pie de la letra y así sería como os aplaudiría la humanidad y todos os enalteceríamos por vuestra justa y humanitaria obra.

Capsanes.

S. CLARIU.



ESTROFAS REBELDES

¡A otra puerta!

*Estaba San Pedro un día
espantando los mosquitos
que acudían a su calva
con malévolos instintos,
cuando a la puerta del cielo
un alma pidió permiso
a fin de poder colarse
en el glorioso recinto.*

*San Pedro, malhumorado,
asomó la cara y dijo:*

—Acaba pronto: ¿Quién eres?

—El alma de un pobrecillo
que durante su existencia
trabajó como un borrico.

—¿Tanto trabajaste?

—Mucho.

—Y al fin ¿qué sacaste en limpio?

—Sinsabores a millares
y fatigas a porrillo.

Fuistes socialista?

—¡Nunca!

¿Yo socialista?

—¡De fijo!

*Creo que en tus condiciones
cualquiera lo hubiese sido.*

—Pues no hay tal, toda mi vida
fui un trabajador sumiso,
y a los patronos que tuve
no les falté en lo más mínimo.

*Huí siempre de las huelgas,
nunca hablé mal de los ricos
y muy resignadamente
sufrí todos los martirios.*

—¿De manera que juzgabas
tu comportamiento digno?

—Sí, señor; eso creía
y aún eso creo.

—Pues, hijo,

*es lamentable que tengas
que desandar el camino;
no es el cielo tu morada*

—¿Conque no es el paraíso?

—¡Qué ha ser alma de cántaro!

—¿Cuál es entonces?

—El limbo.

A. O.

Contra el alcoholismo

Ved el beodo; vedle pregonando la valentía y cayendo como fardo deshecho al empujón de un niño; pregonando la fraternidad y rompiendo el corazón de sus semejantes con traidora puñalada. Vedle rojo el semblante, temblonas las manos, apagados y con destellos de tigre los indecisos ojos; su ademán quiere ser imponente y resulta risible; su palabra quiere despertar la atención y produce la burla; su andar pretende imitar el vuelo y resulta la arrastradura; ríe, llora, maldice y perora, y hace llorar si ríe y maldice, y hace reír su elocuencia y su

llanto. ¿A dónde, a dónde irá el hombre ebrio? A tumbarse, como blando y podrido montón de carne, en alguna cloaca inmunda, de donde, pasado el sopor de la borrachera, saldrá pálido, doliente, quebrantado, con escalofríos y sudores, asqueada la boca por amarga saburra, débiles las piernas y los brazos por los espasmos alcohólicos, rígidas las articulaciones por el endurecimiento de las placas huesosas; y ¿qué llevará en su cerebro ese triste despojo del vicio, que sale del ataque alcohólico como masa sin conciencia, sin memoria, sin voluntad? En su cerebro llevará nieblas, obscuridades, indecisiones, debilidad, fierezas impulsivas, odios impensados, negras y fraticidas envidias, y llevará la duda, la pereza, la desesperanza, y en su cerebro llevará todos los velos que la insania y el vicio despliegan sobre la sublime razón humana.

Es preciso, si la higiene de la familia obrera ha de cumplir su destino, una guerra sin tregua ni cuartel al alcoholismo: no es posible la sanidad obrera sin que el alcohol salga maldecido de los hogares del pueblo. No puede entrar la ciencia, la sabiduría, la fraternidad, la emancipación, la salud, en una palabra, donde encienda su llama destructora y aniquiladora el vicio alcohólico; y la lucha humana no está basada en esta o en la otra fórmula social, ni en este o en el otro método de conducir a los hombres; la lucha humana tiene su fundamento incommovible entre la salud y la insania. Asegurad vuestra salud y aseguraréis el triunfo de vuestros ideales.

Después de todo lo dicho del alcohol, ¿habría que decir algo de la horrible costumbre de dar alcohol (todo vino lo tiene) a los tiernos niños cuyo alimento no puede ser otro que la leche materna o sus similares...?

¡Ah! ¡No pretendáis no, siguiendo con estas costumbres, que la humana especie suba un peldaño más hacia el ansiado y prometido día de su felicidad!

ROSARIO DE ACUÑA.

La cultura obrera

Empiezo por gritar: ¡viva la cultura obrera! Con el ejemplo a más de la palabra vengo predicando. El problema de la cultura obrera, me parece el primero. Y no olvido, por eso, que por lo que sufrimos los trabajadores está en la creencia general, y es a mi parecer creencia, exacta, es por el problema económico. En efecto, si este se hubiera solucionado, el otro estaría resuelto, pero aún cuando las raíces del mal se hallen en la economía, las raíces del remedio se encuentran en la cultura.

Sólo espero la emancipación de todos los trabajadores, de su marcha ascendente intelectual, de una mayor elevación espiritual, y en esto, como en tantos otros casos, nuestras miradas, que no nos engañarán, las pondremos

fijas en aquellos hombres que hace tantos y tantos días que nos roban el sudor y la sangre de todos los abnegados y honrados trabajadores, para hacerles rendir cuentas de las muy grandes cantidades de vidas que nos están adeudando.

En primer término, es cosa sabida, que sólo por el despertar de la conciencia, por el conocimiento intelectual, se hace el hombre libre, que no porque de un modo externo, ajeno, decreten su libertad. La libertad hay que sentirla y el valor humano de la independencia sólo se adquiere mediante la cultura.

Pero hay, además otra razón, que me hace considerar que el problema de la cultura conviene desarrollarlo a pasos lentos por considerarlo utilísimo a la clase trabajadora.

Por falta de cultura, la mayor parte de trabajadores viven muriendo; que desean, pero que no llevan verdadera vida, se encuentran en un estado de amodorramiento, de inacción acogiendo sus males como cosa necesaria, como mal ineludible.

Y hay que despertarnos. Es preciso azuzarnos para que pensando en nuestra miseria, demos con la verdadera causa de nuestro daño y nos apercibamos a defendernos.

Es imprescindible que lleguemos a comprender que nuestro malestar puede ser pasajero, si ponemos los medios para que desaparezcan; hay que mostrarnos como en otros sitios en que la uerte del trabajador es menos infausta; hay que despertar y apartarnos de las sociedades compuestas de patronos y obreros para que nuestras quejas tengan más amplitud y libertad para poderlas comunicar entre todos los trabajadores solos.

¡Viva la unión íntegramente del trabajador!

MANUEL ROFES.

Y BLASFEMÓ

Vivía vida precaria, no bastando el exiguo jornal para atender a las más apremiantes necesidades del hogar doméstico; harto de privaciones, apenas algún día festivo disponía de un real para ir al café en compañía de sus amigos de infancia, porque le causaba pena inmensa que cargasen con el gasto. Veía que muchos de ellos se llevaban varias veces un puñado de monedas del juego, lo que le repugnaba; porque odiaba semejante vicio.

Así iba viendo como otros amigos suyos disfrutando de una peseta, cuando él no era posible gozar de tal suerte.

Un día determinó escatimar una peseta de su jornal y la puso en una carta, dando la contraria y la perdió.

Otro día hizo lo propio, y resultó la misma suerte.

Se hizo la cuenta de que era la culpa de que era difícil adivinar la suerte en una sola carta, y pensó jugar en diez suertes a diez céntimos cada una, y también fracasó; viendo esta vez se llevaba el dinero del juego un vecino que jamás había comulgado ni menos asistido a las funciones religiosas, lo cual había observado en otras ocasiones.

Reflexionando que acaso rogando a Dios tendría compasión de su mísero estado, así lo hizo, exponiendo otra peseta que jugó en diez veces consecutivas, siéndole adversa la suerte y perdiendo el dinero que otros con mejor fortuna ganaron, a pesar de su incredulidad y menos virtudes morales. Excitado por tan contraria fortuna y olvidando por un momento sus creencias religiosas por primera vez renegó de la religión, blasfemando.

MANUEL MARGALEF.

Ametlla 7 de Marzo de 1918.

Economía religiosa

La Iglesia Católica, contra lo que pedía Jesucristo, levantó templos y celebró misas a todo pasto.

No nos atrevemos a afirmar que las misas sean una plataforma de los negocios eclesiásticos, aunque a todas luces lo parece. Queremos creerlo como fruto de sentimientos respetables de los fieles.

Son cristianos, son fieles, son creyentes todos aquellos que con este nombre pueden o ven la probabilidad de realizar un negocio. Los que se encuentran al lado de quienes esto se dicen, y en general, todos, casi por instinto de conservación de las creencias que les legaron sus padres. Pero, esto, no afirma la verdad de su catolicismo, pues sucede con los creyentes católicos lo que con una familia francesa que recibió a unos forasteros a quienes creyeron católicos. Guiados de su buen deseo de complacer y respetar sus creencias (las que les suponían) levantaron un altar en casa para que orasen los huéspedes. Pasaron los días y ni unos ni otros se preocupaban en lo más mínimo por celebrar ningún acto religioso, hasta que en un momento de intimidad expusieron sus ideas religiosas, resultando que ambas familias se decían religiosas porque en este ambiente vivían. Igual farsa es esta, que la que se hace hoy día.

Pero, donde se descubre esta farsa con mayor abundancia de hechos es en todas aquellas funciones religiosas que precisa su celebración de cierto desembolso. Todas aquellas ceremonias en las que no se escatimaba un céntimo, hoy son restringidas y poco a poco suprimidas, pasando a ser una mofa el refrán castellano tantas veces sobado: cuando hay para los campos hay para los santos. Religión a parte, los creyentes se gastan muy poco en misas y escatiman un céntimo si pueden de su valor; pagan cantidades irrisorias por procesiones por salir del compromiso, y no asisten. Se escusan de todas aquellas limosnas que no sean con un fin marcadamente benéfico, y esto nos prueba, más que otra cosa, que cuando llega la de gastar llega la de pecar. No se paran en cortos los predicadores desgañitándose por estos púlpitos de Dios poniendo en la picota la religiosidad de los fieles por si dan más para actos religiosos, pero es inútil, la gente o ve que es una farsa y sus dineros han de servir para hacer más regalada la vida de unos cuantos o dejan de ser religiosa a pasos de gigante.

La religión está en contraposición de la economía. Por economía dejan de ser religiosas las gentes de hoy en día. Y si los creyentes persisten en inhibirse de todo gasto, la desaparición de la Iglesia Católica es un hecho. Porque le faltará fastuosidad, riquezas con que atraer a las gentes, ya que según un escritor católico, la mitad de creyentes lo son por abominar la fastuosidad y el lujo que despliega la iglesia en todos sus actos que indiscutiblemente atraen más gente que el cuerpo desnudo y escuálido de Jesucristo, clavado en una cruz y manando sangre.

La Iglesia católica es un guiñapo ridículo de su pasado de esplendor. Antes las iglesias eran invadidas de fieles, (hombres, mujeres y niños) hoy asisten escasas mujeres por aquello de

¿A dónde vas, Clemente?

A donde va la gente.

Pero como, no toda la gente gasta o puede gastar, la Iglesia Católica con todo su rosario de farsas y ridiculeces, caerá vencida por la economía que impone la vida.

MOSÉN PEDRO.

MUY SIGLO XX

Se ha aprobado un proyecto de reformas militares que equivale a 180 millones de pesetas.

Se denuncia a todos los periódicos que ponen al descubierto las andanzas alemanas por España.

Hay encarcelados muchos obreros por ejercer el legítimo derecho de huelga; varios escritores por decir las verdades del barquero; no pocos obreros por pedir pan y trabajo.

Continua siendo ministro el señor La Cierva.

Las elecciones de senadores, en cuanto a inmoralidades, han sido una nueva edición corregida y aumentada de la de diputados.

Continua la acción de España en Marruecos y se intensifica la de Alemania en España.

El papel solo cuesta a 150 ptas. los 100 kilos (el de periódico); no hay carne ni para los enfermos; falta el carbón; se aumentó el precio del pan.

Continúan los que no son ministros, ni les aumentan los sueldos, ni cobran del Estado, muriéndose de hambre muy religiosamente. A esto nada dicen los ministros de Dios que siguen cobrando santamente del presupuesto del Estado.

Muchas industrias están llamadas a desaparecer por falta de primeras materias y fuerza motriz.

Los trabajadores emigran a miles al extranjero.

Se ha inaugurado la temporada de toros antes de tiempo.

Se ha matado a unos cuantos obreros en Jibia (Ferrol.)

...Y por hoy basta.

X.

NUESTRA SITUACION ECONOMICA

Conviene tener en cuenta los siguientes pormenores:

Que desde 1915 no se discute un presupuesto general de ingresos y de gastos.

Que hay una enormidad de cuentas en los archivos de las Comisiones parlamentarias, pendientes de fiscalización.

Que el Tribunal de Cuentas se queja de que, faltando a la ley, diversos Ministerios y muy especialmente el de Guerra, sustraen a su conocimiento los contratos que hacen.

Que desde que rige la ley de autorizaciones se aumentaron los gastos en copiosas millonadas.

Que los aumentos principales—y desde luego aquellos que afectan a Guerra—se han de pagar con emisiones de Deuda.

Que venimos arrastrando, desde antes de esos aumentos, un déficit anual de unos 400 millones.

Que al comienzo del año en curso, el déficit inicial excedía de 300 millones de pesetas.

Que los aumentos de los gastos excedieron, durante Enero, a los habidos en los ingresos, en siete millones de pesetas.

Y que nadie cree cómo podrá arbitrar el Estado recursos fijos para hacer frente a la enorme diferencia que habrá hogaño entre lo gastado y lo recaudado.

ES PRECISO

Después de pasadas las elecciones generales y visto el triunfo que ha obtenido el partido socialista español, yo invito a los socialistas de esta ciudad a reorganizar la Agrupación Socialista creada, ya que por abandono de unos y otros está decaída.

Es preciso que en esta hora suprema sepamos elevar a la altura que le corresponde a la clase obrera emancipada de Tortosa. Hay que sacar de ella nuevas energías para seguir luchando hasta el triunfo de nuestros ideales sociales y del bienestar de la clase trabajadora.

Nuestra patria pelagra. Se acercan momentos de suma transcendencia, y es preciso que nos dispengamos a todos los sacrificios.

Por ahora tiene la palabra el presidente de la Agrupación Socialista.

YO.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Acto de emancipación

El 23 del pasado mes se celebró en el Juzgado de La Cenia el enlace civil de la señorita Antonia Cabanes con Joaquín Pons.

El acto resultó de excepcional importancia. Después de verificado el enlace, se celebró un banquete en la casa de los desposados.

Al acto asistió nuestro compañero, Vicente Fontanet.

Invitamos a los jóvenes a que sigan el camino trazado por estos entusiastas correligionarios a fin de emanciparse totalmente de la Iglesia.

Palau, procesado

El alcalde de Amposta, D. Juan Palau Miralles, ha sido procesado por malversador de fondos municipales.

El caballeroso señor Palau, intimo amigo de altas personalidades, era, por lo visto, amigo también de lo ageno. Nosotros no nos alegramos del percance; lo lamentamos. En algo somos distintos: él se alegró cuando nos encarcelaron a nosotros, y nosotros, si lo encarcelaran, lo seguiríamos lamentando. Porque la alta personalidad del señor Palau no podría confundirse con ladrones de poca monta ni con periodistas (el compañero Palomo que sigue en la cárcel), porque esto no es *chic*, y sería una ignominia que un hombre que tanto se ha devanado los sesos por el pueblo de Amposta se viera en tal situación como premio a sus esfuerzos desmedidos, en su provecho particular. Lo dicho señor Palau; lo lamentamos mucho.

Palomo sigue encarcelado

Nuestro compañero Palomo sigue encarcelado. Todos cuantos trabajos se hacen para alcanzar su libertad provisional, resultan inútiles: ¡Es un periodista que ofendió a La Cierva!

Si nuestro compañero Palomo se hubiese metido a la honrosa profesión de ladrón en lugar de periodista, a buen seguro que a estas horas sería caballero distinguido con algún título, diputado u otra cosa por el estilo.

Ahora es un presidiario por haber tenido la delicadeza de escribir unas cuantas cosas contra el general Ciervilla.

Y es... que aun hay clases.

Se juega

Denunciamos a la autoridad que se juega escandalosamente. Tenemos cartas que nos denuncian hechos que por encima de todo no deben tolerarse.

Una denuncia nos dice de dos vinarocenses que iban en busca de trabajo, les ganaron o robaron el dinero en una timba y luego salían al paso a los transeúntes por el Puente del Estado pidiéndoles dinero para ir a dormir.

Otra denuncia nos dice de un arriero a quien se le escamotearon en juegos prohibidos por la ley, 130 duros en una sola noche.

Otras cosas sabemos, pero consideramos suficiente lo apuntado y esperamos que por quien sea se persiga el juego prohibido en todos aquellos «café» o sociedades disfrazadas de recreativas donde se tire de la oreja a Jorge.

Proseguiremos...

MENUDENCIAS

Sánchez Toca ha sido, mal que nos pese a todos, el hombre que con más energía ha hablado de las tan cacareadas Juntas. Interrogado sobre el particular por un periodista, se le escarrieron las siguientes palabras:

—Y el rey ¿qué hará?

—El rey está tan fuera de las circunstancias, como Luis XVI en la Conserjería...

Los funcionarios civiles iban a declararse en huelga de brazos caídos (como los obreros en Agosto), porque no se atendían sus peticiones... Pero...

Leemos:

«Se asegura que en el consejo de ministros de anoche se acordó aumentar el sueldo a los funcionarios civiles de todas las escalas en mil pesetas anuales.»

Siempre habrá clases.

A los de Agosto les dieron mil disparos por hora. Quien no se consuela...

